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Városaink a vidéken.

Brassó, szept. 13.

Francziaország közéletének egy 
sajátságos, de nagy kihatású jelensége 
található meg nálunk Magyarországon. 
A mi a írancziának Páris, ugyanez ne
künk Budapest, de nem az a mi Olasz
országnak Róma, Ausztriának Becs és 
Németországnak Berlin. Róma, Bécs és 
Berlin mellett hatalmas góczpontok 
vannak az ország különböző részein, 
másodrendű fővárosok, szellemi, keres
kedelmi, ipari és politikai központjai az 
ország egyes vidékeinek. E vidéki gócz- 
pontokban a vidék nagyságával es for
galmával arányban csak úgy lüktet az 
élet, mint az ország fővárosaiban. S 
belőlük meríti a provincia mindazt a 
fölhasználható kidolgozott erőt, mely
nek nyers anyagát ő maga szolgáltatta. 
Nagy hasznára válik ez a lakósságnak 
minden tekintetben, mert igy 
közvetlen érintkezésben van mindazzal, 
a mi szükséglet csak a városból sze
rezhető és mert igy gazdag, hatalmas 
vidéki központokat létesít.

Egészen másképpen van Franczia- 
orsrágban. Páris felszívja a vidék ösz- 
szes nyers erejét s igy a vidék csakis 
Párisban szerezheti meg azt, a mit Ne
mit- vagy Olaszországban a vidék 
gócpontjaiban is megszerezhet, Fran- 
cziaországban az anyagi és szellemi 
életnek egyaránt kizárólagos központja, 
a mely miatt a vidék városai nagyot 
alkotni, boldogulni nem tudnak — Páris.

Így van az Magyarországon is. A 
vidék termelésének egyedüli raktára, 
összes forgalmunk levezető csatornája, 
társadalmi és szellemi életünk vetély- 
társ nélkül álló intézője Budapest. Nem 
nagy pesszimizmus kell hozzá, hogy azt 
állítsuk, hogy Budapest a fejlődő, virágzó 
Magyarország, mert ka vidéken alig 
észlelünk valamit a virágzásból. A fő
városban duzzad minden erő, mely 
munkát produkál — de a vidéki vá
rosok vérszegények, tespedők, lankad
tak. Az ország nyers erejét csakis 
Búd pesten dolgozzák fel s a vidék*

városok a legjobb esetben közvetítői 
annak a forgalomnak, melylyel a fal
vak Budapestet és Budapest a falvakat 
táplálja.

Nagyon siralmas szerep ez.
Ez a főoka annak, hogy szegé

nyek a vidéki városok, a megyék szék
helyei. Folyton panaszkodnak, folyton 
szegényednek és ügygyel-bajjal tudnak 
csak megfelelni a közigazgatás köve
telményeinek, melyeket a törvény rájuk 
ró. Folyton emelik a községi adókat, 
mert a kiadások emelkedőben vannak, 
de sem az adófizetők nem szaporod
nak, sem az adóalapok nem növeked
nek. Keserves gond a vidéki városnak 
az iskola, a kórház, a szegények és 
minden kulturális kiadás, mely anyagi 
megtérítés nélkül való.

Ritka volt eddig is, de most 
mindinkább ritkábbá válik, hogy gyá
rak, vállalkozások alakuljanak a vidé
ken. A tőke csakis a főváros felé gra- 
vitál. Vasutaink mostohán bánnak a 
városokkal, góczpontjuk Budapest és 
alig van az országban egy-két jelen
tékenyebb vasúti központ. Még az is
kolák dolgában áll a legjobban a vidék, 
de ezek természetesen csak uj befek
tetéseket igényeinek, anélkül, hogy 
j övedelmeznének.

Nem igy volt ez azelőtt, mikor 
Budapest kisebb és jelentéktelenebb 
volt ugyan, de gazdag öntudatos pol
gárság által lakott városok voltak a 
vidékén, nagy területek igazi központ
jai. De mióta Budapest csodás ará
nyokban fejlődni kezdett, gazdagság 
és jelentőség dolgában szemlátomást 
hanyatlanak a vidéki városok. Nemcsak 
anyagilag, erkölcsileg is. Úgy a poli
tika, mint a társadalmi élet és a kul
túra dolgában nem ők a vezérei a 
környéknek, a vezérszerepet elvesztet
ték, egyedül a főváros vezet.

Nemcsak a vidéki városok nagy 
kára ez, hanem a vidéké, sőt még a 
fővárosé is, a hol már minden irány
ban nyomasztóan nagy a tulproduk- 
czíó.

Az ország intézőinek nem lehet 
jobb és hasznosabb politikája, mint az>

hogy visszaadják a vidéki városoknak 
azt, a mit önhibájukon kivül elvesz
tettek : a vidéki központok jellegét, 
gazdagságát és erejét.

Belföld.

Brassó, szept. 13.

Az országgyűlés mindkét Háza e hó
nap 28-áu ülést tart. Ez alkalommal az or
szággyűlés elnapolását elrendelő királyi lei
ratot újból kihirdetik.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi
niszter úgy mint eddig, minden csütörtökön 
délután 4 órakor fog audiencziát tartani.

A büntető-ügyi kongresszus ülései teg
nap kezdődtek meg. Az ülésen a megnyitó 
beszédet Plósz Sándor igazságügyi miniszter 
tartotta nagy hatás mellett. A kongresszusra 
a világ minden részéből érkeztek szakférfiak

Eszternázy Miklós Móricz gróf, ki a 
múlt esztendőben az utolsó politikai harezok 
alatt az obstrukezió miatt kilépett a nép
pártból, most újból belépett a párt kötelékébe.

Gyöngyösön kedden éjjel két óra körül, 
délnyugatról északkeleti irányban, két má- 
sodperczig tartó földrengést éreztek.

Külföld,

Brassó, szept. 13.

Szélt Kálmán miniszterelnök tegnap
előtt délután kihallgatáson volt ő Felségé
nél. A kihallgatás után a miniszterelnök 
Goluchovszky gróf külügyminiszterrel és 
Kállay közös pénzügyminiszterrel tanácsko
zott. — A tegnapi nap folyamán pedig hosz- 
szasan konferált Thun gróf miniszterelnökkel 
és Goluchovszkyval. A miniszterelnök tegnap 
délután visszautazott Budapestre.

A belgrádi összeesküvők tegnapelőtti 
tárgyalásakor több tanú azt vallotta, hogy 
Pasics előttük a pozsareváczi parkban három 
nappal a merénylet előtt azt mondta: Nem
sokára nagy és fontos dolog történik Bel- 
grádban.

Toulon és Marseilles táján több erdő 
meggyuladt. A tűz néhány kastélyt és há
zat is fenyegetett. Több házat ki kellett 
üríteni. Nagy értékű erdők pusztultak el,
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A szomszéd dolga.

Brassó, szept 13.

(—z. —y.) Maga Széli Kálmán minisz
terelnök, a ki eléggé meg nem hálálható 
módon bebizonyította, hogy a békés meg
oldások nagy mestere, úgy nyilatkozott párt
hívei előtt, hogy az osztrák válság a leg
komolyabb bonyadalmakkal fenyeget. Ter
mészetes, hogy ezt első sorban a monarchia 
közös ügyeinek szempontjából értette. Van
nak ugyanis sokan, a kik hasonlatosságot 
látnak ama missió között, a mit az uralkodó 
megbízásából Széli oly fényesen oldott volt 
meg, s a minek megoldásán Ausztriá
ban ma hasonló kezdeményezésre br. Chlu- 
metzky fáradozik. _A hasonlóság azonban 
csakis arra szorítkozik, hogy itt is, ott is 
kibékités a fő. A siker kilátásai s az összes 
többi mozzanatok tekintetében azonban óriási 
nagy a különbség. A helyzet Ausztriában 
oly nehéz, hogy kedvező eredményt alig le
het hinni. Chlumetzky báró maga sem gon
dol az összes német pártok kibékitésére, 
mert tudja jól, hogy a Wolf—Schönerer-féle 
legszélsőbb csoportot, valamint a számra 
nézve legnagyobb német néppártot megnyer
nie lehetetlen. Csakis a két mérsékeltebb né
met pártnak : az alkotmányos nagybirtoko
soknak és a haladó pártnak megnyerésében 
reménykedik. Ha ez sikerülne is, még sem 
lenne többsége. Ez már jókora különbség az 
ő helyzete és Széli Kálmáné közt. Ma 
még ezek a mérsékeltebbeknek mondott né
met pártok is váltig hangoztatják, hogy a 
csehországi nyelvrendeletek előzetes vissza
vonása nélkül szóba sem állnak senkivel. 
Ha pedig a nyelvrendeleteket visszavonják, 
akkor a csehek nyomban obstrukczióba fog
nak. Elég számosak hozzá, hogy a reichs- 
rath tevékenységét lehetetlenné tegyék.

Ha a Thun-miniszteriumot elejtenék is 
a szigorú körülmények, akkor sem következ
nék oly hirtelen Clumetzky-miniszterium, ha
nem valami hivatalnok-minisztériumra gon
dolnak. — Ilyen minisztérium is csak akkor 
működhetnék némi sikerrel, ha a mostani 
többségi pártok és a németek mérsékeltebb 
töredékei közt megegyezés volna a nyelv
kérdésre, valamint az ezzel kapcsolatos többi 
kérdésekre, melybe legalább egy időre mind 
a két fél megnyugodnék. A német pártokra 
támaszkodó parlamenti pártkormány nem 
csupán azért lehetetlen ezidőszerint, mivel 
azt a többségben levő szláv pártok el nem 
fogadnák, hanem azért sem, mivel a kiegye
zési kérdésekben valamennyi német párt 
megkötötte magát oly értelemben, hogy a 
Magyarországgal való kiegyezést, úgy mint 
azt a Thun-kormány előterjesztette s most 
már a 14. $. alapján részoen végre is haj
totta, határozottan vissza is utasítja s a ma
gyar kvóta felemelését is — és pedig jelen
tékeny felemelését — mellőzhetetlen föltétel 
gyanánt követeli. A német pártok annyira 
belovagolták magukat ebbe a magyarellenes 
álláspontba, hogy erkölcsi lehetetlenseg rá
juk nézve a kiegyezés változatlan elfogadása, 
illetőleg a 14. $. alapján történt végrehajtás 
miatt való utólagos hozzájárulás meg
adása.

A mostani osztrák vajúdásból tehát, 
ha egyátalán kibontakozik valami, nem egy 
német pártkormány, nem is egy újabb koa- 
licziós kormány, hanem csakis egy hivatal
nok-kormány bontakozhatik^ki, de ez sem 
rögtön, hanem csakis a kiegyezés még hát
ralevő részeinek végrehajtása után. Ezek a 
hátralevő részek a bank- és valuta-ügyre vo-

natkoznak s csak a banknak szept. 19-re ki
tűzött közgyűlése után végrehajthatók.

A dualizmus szempontjából élénk öröm
mel töltene el bennünket is az osztrákok 
ésszretérése, de csupán a Széli-kormány 
magatartásában bizakodhatunk ebből a te
kintetből.

Ide jutott a hatalmas osztrák biroda
lom, hogy másik államfelének kormánya 
húzhatja ki a hinárból.

Roth-weiss-grüner Fetzen.

Brassó, szept. 13.

Ezen czim alatt a «Pesti Hírlap» ma 
érkezett száma, valószinüleg lapunk j czikkei 
nyomán, a köve tkezőket Írja:

«A belügyminiszter az erdélyi szászok
nak és oláhoknak valósággal elevenébe vá
gott legutóbbi rendeletével, melylyel az ide
gen szinti zászlóknak magánházakon való ki
tűzését tiltja és a magyar állam jelvényének 
az azt megillető első helyet minden ünnepé
lyes alkalomra biztosítja. Brassói és nagy
szebeni szócsöveik valósággal dulnak-tulnak 
mérgükben.

A «Siebenbürgísch-Deutsches Tage- 
blatt» megfoghatatlan kicsinyeskedésnek, ellen
tétes, önkényes eljárásnak, logikai abszur
dumnak nevezi a rendeletet és gúnyolja, 
csipkedi a «jog, törvény és igazság* minisz
terének legújabb «Staatsrettung»-ját; — a 
brassói zöld szászok még zöldebbeket ir
káinak össze. Pedig hogy mennyire helyén
való és mily égetően szükséges volt ez a 
bölcs rendelkezés, erre nézve most a brassói 
magyarok emlékező tehetsége fölfríssit egy
néhány jellemző adatot a közel múltból.

így például a «Kronstádter Zeitung* 
a magyar nemzeti zászlót «roth-weiss-grüner 
Fetzen»-nek (piros-fehér-zöld rongynak) ne
vezte, a nélkül, hogy ezért még csak perbe is 
fogta volna az államügyészség. 1895-ben, 
midőn a brassói magyarság első Ízben ünne
pelte meg márczius 15-ét a vigadóban és 
oda természetesen a magyar zászlót is ki
tűzte, a nevezett zöld-szász lap a «roth- 
weiss-grüner Fetzen» eltávolítását követelte, 
minthogy a vigadó egy szász testület tulaj
dona. Egy szász háziúr pedig, a kinek egy 
magyar lakója volt, tényleg levétette a kitű
zött három színű magyar zászlót. Sőt azt is 
emlegetik, hogy a polgármester egy alkaom- 
mal fegyelmi eljárást akart indítani egy vá
rosi tisztviselő ellen, mert a városházára tűzte 
ki a piros-fehér-zöld zászlót. A Brassó város 
tulajdonát képező zajzoni Concordia vendég
lőre pedig nem rég egy ünnepélyes alkalom
mal inkább a szoczialista veres zászlót tűzték 
ki, csakhogy a fürdőben nyaraló szászok és 
oláhok szemét ne bántsa a gyűlölt magyar 
három szin. Néhány hónap előtt mi is hirt 
adtunk arról az esetről, a mint Brassó ut- 
czáján egy szász reáliskolai tanuló egy ma
gyar tanulónak letépte melléről a nemzeti 
színű kokárdát.

Még csak egy rövid, de igen jellemző 
jelenetecskét említünk a közelmúlt! napokból, 
a mely ugyan nem zászlós «affaiie», de né
mely szász atyafi gondolkozásmódjára élénk 
világot vet.

Hiemesch Vilmos könyvkiadó igen dí
szes kiállítású albumot adott ki Brassó ne
vezetességeiről és látni valóiról. A szöveg 
természetesen németül van írva és a díszes 
czimlapon is a város neve mint Kronstadt 
szerepel. A magyar «Brassói Lapok* szóvá 
teszi az esetet, kifejezést adva azourcmény-

nek, hogy a nevezett könyvkiadó saját jól 
felfogott érdekében, magyar czimnyo- 
matu példányokat is fog forgalomba hozni. A 
következő nap egy brassói magyar ember 
beállít az illető kiadó czéghez és szerényen 
kérdi, vájjon nem kaphatna-e egy olyan al
bumot magyar czimfelirattal ? Mire a czég 
képviselője így felel: «Hát azt nem kí
vánnák az urak, hogy még törö
kül is rányomtassam a czi- 
m e t?*

Ehhez legjobb kommentár a miniszteri 
rendelet.»

Átvettük e közleményt azért, hogy ol
vasóink lássák, hogy a fővárosi sajtó éber 
figyelemmel kiséri dolgainkat. Sajnos, hogy 
ennek az éber figyelemnek csak ilyen sötét 
pontokat van módjában észlelni, arra pedig 
nin:s alkalma, hogy derültebb képet is fe
dezhessen fel életünkből. Mi óhajtanók leg
inkább a szászok magatartásának olyatén 
megváltozását, a melylyel a sajtó rokonszen- 
vét megszerezhetnék, mert a mint a jelen
legi helyzet kellemetlenségeit, úgy az ör
vendetes fordulat előnyeit is mi brassói ma
gyarok éreznők első sorban. És éppen most 
a «törvény, jog és igazság* korában lehetne 
ennek leginkább bekövetkeznie. De hát lát
juk, hogy a szászok jóllehet annyiszor sóhaj
toztak annak az aranykornak eljövetele után, 
a melyben a «törvény, jog és igazság* fog 
uralkodni, és annyiszor hangsúlyozták, hogy 
ennek a kornak az eljöveteléhez kötik ma
gatartásuknak megváltoztatását, most mikor az 
elkövetkezett, éppen olyan elé
gedetlenek, mint voltak azelőtt és a «tör
vény, jog és igazság* diadalmas bevonulása 
cseppet sem változtatott az ő politikáju
kon. Hát ugyan mit kívánnak még í

HÍREK.
Brassó, szept. 13.

— Kirándulás. A brassói m. kir. álla
mi főreáliskola tanuló ifjúsága tanáraik veze
tése alatt jövő szombaton reggel a vegyes
vonattal kirándulásra megy Segesvárra és 
Fejéregyházára, hogy megtekintse a seges
vári Petőfi szobrot és a fejéregyházi emlék
oszlopot.

— Mulattató estély. A róm. kath. ár- 
vaházalapitó uőegylet választmánya^bizottsá- 
got küldött ki, mely tegnapi értekezletén 
elhatározta, hogy f. év okt. hó 7.-én az O- 
rientben mulattató estélyt rendez részben az 
egylet czéljaira, részben az egylet által meg
kezdett »Erzsébet« alapitváuy-tőkének gya
rapítására. Ezen estély műsora elismert hely
beli erők által amily gazdag, ép oly élveze
tes leend, épen azért már most felhívjuk ar
ra a n. érd. közönség b. figyelmét. Részle
tes műsort s egyéb az estélyre vonatkozó 
értesítéseket időnkint fogunk értésére hozni 
a n. érd. közönségnek, melynek szokott, 
nagybecsű pártfogását előre is hálás szívvel 
kéri az estély rendezősége.

— Rendelet az iskolai szünetről. Wlas- 
sics Gyula vallás- és közoktatásügyi minisz
ter valamennyi tanfelügyelőhöz rendeletet 
intézett, melyben elrendeli, hogy az állami 
és községi, társulati és magán elemi népis
kolákban a szorgalomidő és a nagyszünet 
ezentúl a következőképp osztassák be: a) 
nyolcz havi iskolázás mellett: a szorgalom
idő szeptember 15-től május 15-ig (a nagy
szünet május 15-től szeptember 15-ig); b) ki- 
lencz havi iskolázás mellett: a szorgalomidő
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szeptember 15-től junius 15-ig (a nagy-szünet 
junius 15-től szeptember 15-ig); c) végül 
olyan helyeken, a hol tiz havi iskolázás van, 
a szorgalomidő szeptember i-től junius hó 
végéig (a nagy-szünet pedig julius hó 
i-töl augusztus hó végéig) terjedjen.

— Hangverseny. Lapunk tegnapi szá
mában irtuk, hogy Gärtner Leontin 
k. a., jele.s gordonkaművész f. hó 27-iki 
hangversenyén Brandner Antal karnagy ve
zetése alatt a városi zenekar is közreműkö
dik. Ezen hangversenyen, a mint értesülünk, 
még a kővetkező helybeli müvészerők .vesz- 
nek részt szereplésükkel: Hiemesch Ida k. 
a. (sopran) Lassel R. zeneigazgató (zongora) 
és Stenner Frigyes (bariton). Jegyek ezen 
érdekes hangversenyre Hiemésch W. könyv- 
kereskedésében kaphatók. Hangverseny kez
dete fél 8 órakor.

— A népfelkelésre kötelezettek figyel
mébe. A városi tanács 13455-1899 sz. a. a 
népfelkelés jelentkezéséről hirdetményt bo
csátott ki, a melyből közöljük az alábbi fon
tosabb tudnivalókat: Az 1893. évi XXXVII. 
L-cz. alapján mindazon katonailag kiképzett 
népfelkelésre kötelezettek, kik a közös had
seregben, a hadtengerészetben, a honvédség
ben, ezek póttartalékában vagy a csendőrség
nél szolgáltak, — továbbá oly katonailag ki 
nem képzettek, kik népielkelési (rózsa szinü) 
ajánlati lappal és igazolványokkal el vannak 
látva, folyó évi október hó 23-án, 24-én és 
25-én d. e. 8 órakor az e czélra szánt a hely
beli rendőrkapitányság udvarán fekvő balol
dali szobában személyesen megjelenni, vagy 
Írásban annyival is inkább pontosan jelentkező1 
tartoznak, mivel a népfelkelők részére utó
szemle nem tartatik. Jelentkezni tartóznak 
október hó 23-án az 1857 bezárólag 1860-ig 
évfolyambeliek, okt. hó 24-én az 1861 bezáró
lag 1863-ig évfolyambeliek, ,okt. hó 25-én az 
1864 bezárólag 1866-ig és fiatalabb évfolyam» 
Az Írásbeli jelentkezéshez megkivántató je
lentkező lapok ingyen kaphatók meg az alól
irt városi tanács katonai ügyosztályánál hol, a 
jelentkező lapok kitöltésére és egyébb keze
lésére nézve a jelentkező lapokra nyomatott fi- 
gyelmeztetésen kívül a 
kellő felvilágosi tások nyerhetők. 
A személyes jelentkezéshez az a népielkelési 
igazolvány! könyv íletőleg utolsó katonai 
okmány (végelbocsátó levél, kilépti bizonyít
vány, ajánlati lap) elhozandó, az írásbeli je
lentkezéshez pedig csatolandó. Az itt tar
tózkodó, és a birodalmi tanácsban képviselt 
országokban és királyságokban honos nép
felkelők hasonló minőségben és módozatok 
között tartoznak jelentkezni, mint a magyar 
honosok. A jelentkezés igazolatlan elmu
lasztása 2—1OO forintig terjedhető pénzbün
tetéssel, esetleg megfelelő elzárással bün- 
tettetik.

— Jönnek a katonák. Az erdélyi ré
szekben állomásozó csapatok záró hadgya
korlatai tegnap véget értek, megtörtént a 
leíuvás. Ma pihenő nap és holnap indulnak 
állomáshelyeikre vissza. A brassói honvéd 
zászlóalj ma délután jött meg vonaton, az 
50-ik gyalogezred két zászlóalja pedig szom
baton érkezik meg gyalog.

— Brutalitás. Ezen czim alatt megje
lent hírünkre vonatkozólag azon helyreigazí
tásra kéttek fel, hogy azt a bizonyos közép
iskolai tanulót, a ki egy kisebbkoru leány
kának arczát eléggé súlyosan megszurta, csu
pán a kis leányka édesatyja — asztalosmes
ter — pofozta meg, de se nem »keményen« 
se nem »véresen.«

— Iskola megnyitás. A hosszufalusi 
állami polgári iskoláknál a t^név ün-

nepélyes megnyitása f. hó n-én reggeli 8 
órakor történt meg az uj iskola tornatermé
ben, szép számmal összegyülekezett gond
noksági tagok jelenlétében. A tanulóifjúság 
karéneke után M a s z n y i k Gyula gond
noksági elnök kenetteljes beszédet intézett 
az ifjúsághoz, kegyelettel emlékezvén meg 
Erzsébet király iéról. K i 1 1 y é n i Endre 
igazgató felolvasta és ismertette az intézet 
rendtartási szabályait. A Szózat eléneklése 
után a tanulók a szépen felszerelt tantermek
be vonultak, a hol a rendes tanítás kezdetét 
vette. A tanulók száma jelentékenyen na
gyobbodott. A csángókon kívül sokan van
nak a szomszéd vármegyéből sőt helybeli ro
mánok is.

— Polgári leányiskola Kézdi-Vásár- 
helyt. Régi vágya teljesült a napokban Kéz- 
di-Vásárhely közönségének. A megye köz
igazgatási bizottsága egy húsz év óta tartó 
agitácziónak engedve, az ottani jótékony nő
egyletnek, a miniszter utólagos jóváhagyása 
reményében, engedélyt adott, hogy a pol
gári leányiskola első osztályát még ez év 
szeptember havában megnyissa. Ebben az 
értelemben már nagyban folynak az előké
születek és a tanítást szeptember i8-án meg 
is kezdik. Eddig a városból és környékből 
36 leánygyermek jelentkezett fölvételre.

— Megczáfolt párbajhir. Fővárosi la
pok közleményei után irtuk tegnapi számunk
ban, hogy a czinkotai erdőben Ormai 
Jenő tanár és Bukovszky Géza 
másodéves joghallgató, tettleges bántalomból 
kifolyólag, pisztolypárbajt vivtak, amelynél 
Bukovszky golyója Ormai mellébe fúródott 
és a tanáit súlyosan megsebesítette. — A 
ma érkezett fővárosi lapok ezt a párbajhirt 
megczáfolják. Ormai tanár egy 
újságíró előtt kijelentette, hogy Bukovszkyt 
nem is ismeri és párbaja sohasem is volt.

— A szegedi kiállítás sorsjegyeinek 
húzása. A szegedi sorsjegyek vasárnapi hú
zásán az 50.000 koronás főnyereményt (me
zőgazdasági szeszgyár-berendezés) a P- 
30.310 sz. sorsjegy; a 15,000 koronás máso
dik nyereményt (gőzcséplőgép) az A-8513 sz., 
a 3000 koronás nyereményeket pedig (ta
karmánykamra és petroleummotor) az U- 
26,477 sz* és 1-34,432 sz. sorsjegy nyerte 
meg.

—- Öngyilkos banktisztviselő. A ma 
érkezett fővárosi lapokőan olvassuk, hogy 
L e on h a r d t Ferencz, az Osztrák-Magyar- 
Bank győri fiókjának főnöke, egy héttel ez
előtt felmetszette ereit s a nagy vérveszteség 
következtében hétfőn meghalt. Leonhardt 
Ferencz brassói születésű, 49 éves és 
családos ember volt. Nagy jövedelemmel ren
delkezett s mint előkelő szakembert ismerték 
Hogy az életerős embert mi űzte a halálba, 
nem tudják. Nemrég panaszkodott egyik 
barátjának, hogy egész élete szerencsétlen.

— Meglopott szobor. Verseczen múlt 
hétfőn leplezték le a Morvaországban készült 
Erzsébet szobrot. Hétfőről keddre virradólag 
ismeretlen tettesek ellopták a szobor német 
felirásu ércztábláját. A tettesek az érczfelira- 
tu táblát oly müértőleg távolították el. hogy 
sem a szobor, sem a talapzat nem sérült 
meg.

— Hagyatékrabló asszonyok. A foga- 
rasi csendőrség és rendőrség néhány nap óta 
egy szenzácziós bűnűgy felderítésén fárado
zik. Julius havában Bukarestben meghalt egy 
Pavlídi István nevezetű dúsgazdag magánzó, 
a ki évek óta visszavonultságban élt. Az 
elhunyt fia, ifjabb Pavlidi István bukaresti 
rendőrfőtisztviselő, mikor atyja hagyatékát

leltározta, fölfedezte, hogy a hagyatékból 
200.000 frank készpénz és 170.000 frank 
értékű értékpapír hiányzik. Gyanúja azonnal 
Frenku Györgye Annára irányult, ki tizenkét 
esztendeig volt atyja gazdaasszonya, s az 
öreg Pavlidi halála óta a fogarasmegyei Alsó- 
Venicén tartózkodott. Nyomozni kezdett és 
szeptember hetedikén két bukaresti ügy
véddel Fogarasra utazott. Trepches Henrik 
fogarasi rendőrkapitány Deák Gyula csen- 
dőrhadnagygyal azonnal elfogatta Frenkut, 
ki be is vallotta, hogy a hagyatékrablást az 
elhunyt egyik nőrokona, a ki a bukaresti 
társadalomban előkelő szerepet játszik, eszel
te ki és ő csak segédkezett neki a terv vég
rehajtásában. Az ellopott vagyon nagyobb 
részét a bűnszerző nő tartotta meg, Frenkuné 
csak 20 ezer forintot kapott, a mit vallomá
sa után visszaadott. Frenkunét letartóztatták

— (Bakancs-szállítás a kisiparnak. A 
hazai kisipar legelterjedtebb ágának, a czipész- 
iparnak tudvalévőén a katonaság részére való 
szállítás a fő éltetője s ez okból évről-évre 
nagy várakozással néznek az érdekelt körök 
e szállítás ügyének eldöntése elé. A közös 
hadsereg részére elenyészően csekély meny- 
nyiséget rendelnek magyar kisiparosoknál, 
mig ellenben a honvédség évről-évre nagyobb- 
mennyiségü lábbelit csináltat a kisipar utján. 
A honvédelmi minisztérium elhatározta, hogy 
az 1900-ik évben összesen húszezer pár ba
kancsot és könnyű czipőt rendel a hazai kis
iparosoknál s e mennyiség elosztására néz
ve javaslatokat kért a kereskedelmi és ipar
kamaráktól. A kamarák természetesen kész
séggel vállalkoznak e munka ellátására, a- 
zonban több kamara elhatározta, hogy felirat 
intéztessék a kormányhoz, melylyel a hon
védség összes lábbeli-szükséglete és a közös 
hadsereg ebbeli szükséglete Magyarországra 
eső részének szállítása kizárólag a kisipar 
számára reklamáltassék.

Táviratok.
A «Brassói Lapok* eredeti távirata.

Pápa, szept. 13. Tekintettel a kedve
zőtlen időre, a lovassági nagy hadgyakorlat, 
— a melyben négy honvédhuszár és négy 
közös hadseregbeli huszárezred vett volna 
részt, — valamint ő Felsége iáé utazása is 
elmaradt.

Bécs, szept. 13. Fuchs képviselőházi 
elnök f. hó 24-ére az összes pártok képvise
lőit értekezletre hívta össze, a mely alka
lommal a fölött fognak tanácskozni, hogy 
mi módon lehetne békés utón a nyelvkér
dést megoldani és a parlamentet ismé tmun- 
kaképessé tenni.

Paris, szept. 13, A minisztertanács még 
nem döntött Dreyfus szabadonbocsátását il
letőleg. Előbb bevárja a katonai revízió bi
zottság határozatát.

Paris, szept. 13. Dreyfus egészségi ál
lapota nagyon kedvezőtlen.

Köszönetnyilvánítás.
Dr. Tartler Frigyesnek, a szeretett férj

nek, atyának és nagyatyának temetése alkal
mával tanúsított őszinte részvétért, szívélyes 
köszönetét mond:

A gyászoló család.
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részvénytársaság.
Brassó, Hirscher-utcza 2. (Gyümölcssor sarkán) I. emelet.

Szám 3721'99. tkv.
Árverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság közhírré 
teszi, hogy a Grama Jakab Anna s társai végrehajtatónak 
Marginea Samoile Éva végrehajtást szenvedő elleni 60 frt 65 
kr. tőkekövetelés és járul, iránti végrehajtási ügyében a Sár- 
kányi kir. járásbíróság területén lévő Vádon fekvő a vádi 13 
sz. tjkvben Cezgarea Juon özv. Mărginean Stanislavne, Grama 
Jakab Anna férj. Barné, kiskorú Grama Jakab és Cezgaria Juon 
lui Juon névén álló

befizetett alaptőke 300.000 korona.

Ügykörébe vette a bank és raktárház 
összes ágait, nevezetesei!:

a takarékbeteti-,
váltőle számitolási-,
előlegezési (árukra, értékpapírokra) üz

letet,
értékpapírok, (részvények, záloglevelek, 

sorsjegyek atb.)
külföldi pénznemek, chekek, váltók 

adás-vevését-,
másodlatok, szelvények és más értékek 

bevezetését;
bármely művelet keresztülvitelét a bel- és 

külföld minden, piaczán, valamint értékpapírok 
megőrzését és kezelését.

k botótok utáni tőkekamatadót az intézőt fizeti.
Felvilágosítások minden irányban díjtalanul 

és bérmentve adatnak.
Pénztári órák: d. e. 8—12-ig, délután 3—5-ig.

Az igazgatóság.

1130/1 9 frt 4089 5 frt 6471/2 5 frt
1334 17 frt 4097 5 frt 7076 19 frt
1578 7 frt 4685 3 frt 7613 15 frt
1591 7 frt 5020 9 frt 7626 10 frt
1594/2 4 frt 5142 3 frt 7639 5 frt
1692 2 3 frt 5307 2 13 frt 7669/1 g 15 frt
1699/1 § 10 frt 5319 § 8 frt 7687 § 13 frt
1742 12 frt 5327 5 10 frt 8064/1 18 frt
2022 “ 3 frt 5774 5? 10 frt 8069/1 ao 18 frt
2444 35 frt 5792 ” 32 frt 8121/1 ” 5 frt
2861/1 2 7 frt 5834 S 1 írt 8134/1 « 5 frt
3028 £ 15 frt 6183/1 5 7 irt 8148/1 J 6 frt
3226 3 frt 6209 14 frt 8314 17 frt
3374/4 31 frt 6274 12 frt 8459/2 11 frt
3442 7 frt 6367/1 24 frt 8855 11 frt
3535 4 frt 6455 4 frt 9000 8 frt
3921 11 frt 6465 3 frt

az árverést ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, én 
hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1899 október hó 2-ik 
napján d. e. 10 órakor Váadon megtartandó nyilvános árveréses 

a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
% át vagyis készpénzben, vagy az 1881: LX. t. ez. 42, §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t. ez. 17u $-a értelmében a bánatpénznek a bíró
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

A kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
Brassó 1899 évi junius hó 16 napján.

Nadudvary

J. Gráf és Tsa

3 ékszerüzlete

Kapu-utcza

Leggazdagabb választék ékszer- arany és ezüst árukban

3
továbbá szép választék China ezüst-árakban.

Csak szolid áruk igen mérsékelt árak mellett.
Uj tárgyak elkészítése, javít, aranyozás és ezüstözés, valamint vésések mindenféle 

fémbe mérsékelt árak mellett pontosan és szolidon eszközöltetnek.

Erdélyi természetes borok!

11A borfogyasztó t közönség különös figyelmébe I1
Kedvező bevásárlásaim folytán azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legjobb bor-vidékekrő^

való tiszta természetes erdélyi borokat — u. m.

kitűnő asztali és csemege borok palaczkok és hordókban
— legolcsóbb árak mellett ajánlhatom.

Nagyobb vételnél árengedmény és díjtalan házhoz való szállítás, 
Palaczkok vétel árban visszavétetnek.

Kapható a raktáramban, Solonya, Kut u. 13.
továbbá a fióküzletemben, Ó-Brassó Hosszú u. 30, 
és a űabel-féle schwechati sörcsarnokban.

Becses pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

NEUSTADTER KÁROLY
Iroda: Bolonya, Kut-utcza *13. sz. Telefon szám 185,

Erdélyi természetes borok!
MpMiajdoaos; TmuaerU. Nyoaiaswili Brassói napolt« nywm<máb*n Nyomdîn«ii»rU«i


